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JERZY NAWROCKI

PRZESIEWANIE MATERIALU NA SICIE
W ZALEZNOSCI CD JEGO DLUGOSCI

Streszczenie. Dla modelu przesiewacza wahadtowego
przeprowadzono doswiadczenia celem okre$lenia prooe-
su przesiewania na sicie w zaleznos$ci od jego diugo-
§ci. W badaniaoh oparto sie na teorii podanej przez
Budryka.

Wstep

Z charakteru procesu przesiewania wynika, ze stosowanie nad-
miernie diugich sit nie jest celowe, gdyz wydtuzenie sita po-
nad pewng granice, zalezng przede wszystkim od skiadu ziar-
nowego materiatu i obcigzenia sita nie przyniesie zasadniczego
polepszenia jakos$ci produktow przesiewania. Z tego tez wzgledu
przeprowadzono doswiadczenia na przesiewaczu wahadtowym dyna-
micznie niezrownowazonym celem okre$lenia prawdopodobienstwa
przejscia ziarn przez otwdr sita w zaleznosoi od diugosol.

Dla przypadku najprostszego, gdy przesiewany materiat nie
tworzy grubszej warstsy, gdy kazde ziarno znajduje sie na po-
wierzchni sita i gdy ziarna przechodzace przez sito sg jedna-
kowej wielkosci © mozemy obliozy6 jaka ilo$s¢ ziarn zostaje
na sicie po przejsoiu ditugosci x.

Jezeli oznaczymy przez

q - poczatkowa ilos¢ ziarn o wielkosci "0",
4 - ilosé podziarna na sicie w odlegtosci x od jego po-
czatku,

L - diugosé sita,

ilos§¢ przechodzgcych ziarn dg na diugosci dx jest proporcjo-
nalna do catkowitej ich ilosci (g.) w danym miejscu, a wobec
tego
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= - cg; A= - odx )
gdzie: o - wspoOiczynnik proporcjonalnosci zalezny od 0 , kto6-
ry waha sie od 0 do=>»
Catkujgo to rOwnanie otrzymamy:

Ing = -cx + C

Statg catkowania C znajdziemy z warunku, ze przy x = 0,

IngQ = C
Po podstawieniu otrzymamy:
Ing. = -cx + Ing
gQ = -cx
i- = e-cX (2)
40

zostaje na sicie w odlegtosci x od jego poczatku

Celem sprawdzenia powyzszej zaleznoS$ci przeprowadzono do-
Swiadczenia na modelu przesiewacza wahadtowego, w ktéorym od-
bior klasy dolnej odbywat sie do czterech przegréd ustawionych
w odlegtosci 0,5 mjedna od drugiej. Zastosowano sita plecione
o wielkosci otworu 5 nm Do badan zastosowano piasek, a to z
tego wzgledu, aby doswiadczenia mozna byto powta.rzaé kilka-
krotnie bez zmian parametrow granulometrycznych.

Z nadawy 10-0 nm wydzielono klase 10-5 mm oraz klase 2-1 nm
a nastepnie te dwie klasy doktadnie wymieszano. Tak przygoto-
wang nadawe przesiewano Kilkakrotnie na sicie o otworach «5 nmm
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a ziarna klasy dolnej odbierano w poszczegdélnych przegrodach.
W ten sposéb otrzymano S$rednig procentowg warto$sé wychodu kla-
sy dolnej na catej diugosci sita. Charakter procesu przesiewa-
nia na poszczegdlnych odcinkach diugosci sita przedstawia rys.
1.

Oznaozenia dotyczgce rys. 1:

- krzywa | oznacza ilosciowy przebieg przesiewania na posz-
czegodlnych odcinkach diugosci sita,

- krzywa 1l oznacza zalezno$¢ pomiedzy iloSoig podziarna a
ditugoscig sita na podstawie przeprowadzonych doswiadczen,
- krzywa 11l oznacza zalezno$¢ pomiedzy iloscig podziarna

a dtugosoig sita na podstawie obliczen analitycznych wg
nastepujgcego wzoru:

4 . 40 e-2-7 «*

gdzie: x - diugos$é¢ sita.

Rysunek 2 przedstawia te same zaleznos$ci z tym tylko, ze
sktad granulometryczny materiatu byt inny

- krzywg 111 dla tego rysunku wykre$lono wg nastepujgcej za-
leznos$ci:

q = 340"2>° . x

Prawdopodobienstwo przej$cia ziarn o wymiarach 6 przez sito
o diugosol Lt

Na sioie o diugosci L zostaje podziarna
4 - 40 e-71

a wieop przechodzi przez sito

40" 440 il ¢ emeL)
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Wobeo tego prawdopodobienstwa przejScia przez sito o diugo-
§oi L ziarn o Scisle okreSlonym wymiarze B wynosi:

Prawdopodobienstwo to jest zalezne od wielkosoi 0 ziarn
przechodzgcych przez otwory sita ($oislej od stosunku Si-
ta): Im ziarna sg wieksze firn wiekszy jest stosunek sita)
tym mniejsze Jest prawdopodobieAstwo ioh przejscia przez sito,
a wieo przy

0* 0 C P=1
0= 9sita C=0 P =0

Prawdopodobienstwo przejscia przez sito o diugosci L miesza-
niny ziarn rézne.l wielkos$oi

Doswiadozenia przeprowadzono na tym samym przesiewaozu 00 po-
przednio z tym, ze zastosowano mieszanine ziarn, ktéra prze-
siewano na sicie o otworach 5 i 10 mm Na podstawie $rednioh
wartosol wykreslono krzywe granulometryczne materiatu wyjscio-
wego, ktdére przedstawione sg w postaci AB na rysunku 3, 4, 5,

6.
40 = fi 9) (5)
Ziarn o $cisle okreslonej Srednicy 9 many w tym produkcie
d<tQ, z tego po przejsSciu przez sito o diugosoi L przejdzie
przez jego otwory
P d<io * (1 - e*°L) <Sq0

pozostanie na sicie podziarno

dg = dgq0 -(1 - e-01) dqQ = e-cL dgQ



?rgiflslewanie materiatu na sloie w zaleznos$ci od jego

Rys. 4
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Rys. 5

Rys. 6
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po podstawieniu otrzymamy
d<t0 = e~oL f* (0 ) d6 (6)

W celu wykreslenia krzywej skiadu ziarnowego klasy gérnej
wykonano analize granulometryczng i na tej podstawie wykreslo-
no krzywg CB na rysunkach 3, 4, 5, 6

q- F (8) (7)
ilos¢ zlarn o tej Srednicy bedzie w tym produkcie:
ot = F* (0) do (8)
poréwnujgc (6)1 (8) otrzymamy:
F» (0 ) = e"oL f» (9 ) (9)

a wiec
--0L . FM ii (10)
fr(9)

Prawdopodobienstwo przej$cia przez dane sito ziarn o rdznej
wielkos$ci wynosi

p =1 —ett o ()5 ) iy

Wykres$lajgo krzywe rézniczkowe krzywyoh AB i C3 z rysunku
3, 4, 5, 6 otrzymamy krzywe, ktoére przedstawiajg rysunki 7, 8,
9, 10.

Z tych wykreséw mozemy obliczy¢ prawdopodobienistwo przejsoia
przez dany przesiewacz ziarn o dowolnej 0 , a mianowicie

P« g

Prawdopodobienstwo to dla réznych ziarn dla przesiewacza dyna-
micznie niezrownowazonego o wielkos$ci otworu sita 5 mm przed-
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stawia rysunek: 11, a dla sita o wielkosol otworu 10 mm przed-
stawia rysunek 12.

WniosKk:

Biorgc proby wegla wyjsciowego oraz klasy goérnej z dowolnego
przesiewaoza sporzadzamy krzywe jak na rys. 7, 8, 9, 10 otrzy-
mujgc dla danego przesiewaoza odpowiednie wielko$oi P dla roz-
nej wielkos$ci zlarn.

Z rownania (10) nmamy

- oL =1In F* (9) - In f’ (6)
OL * In f* (9) - In F» (6)

Z powyzszego wzoru otrzymamy wspoOtczynnik proporcjonalnosci
o, jak rowniez mozemy wyoiggngé wnioski oo do potrzebnej dtu-
go$oi przesiewaoza. Dalszym etapem pracy bedzie sprawdzenie
stusznos$ci hipotezy Michellna, ktéra gtosi, ze prawdopodobien-
stwo jest odwrotnie proporcjonalne do grubos$oi warstwy mate-
riatu.



